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UFFICI DI DESTINAZIONE
I) Deliberazione ai sensi Art. 17 Reg.to
2) Proposta ai sensi Art. 17 reg.to X~ DIREZIONE QUARTIERI
3) Parere ai sensi Art. 22 Reg.to XO SEGRETERIA C.d.Q. W 5
4) Mozione ai sensi Art. 14 reg.to C RAGIONERIA
5) Interrogazione ai sensi An. 14 Reg.lo XO SINDACO
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ADUNANZA DEL 21/07/2010 --CONSIGLIERI: PRESENTI ASSENTI PKESENTl ASSENTI
I - ALBANESF. B. O OX 13 - INNOCENTI GRISANTIG. OX O
2 - ALBERICI A OX O 14 - LEONI F. O nx
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4 - BARTOLINI L. OX D 16 - MANNELLI M. D OX
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7 - BRUSCHI M. OX O 19 - PAOLIERI F. D OX
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PRESIEDE l'Adunanza il Presidenle Federico Gianassi
Ha funzioni di SEGRETARIO p. il Dirigente Amministrativo Antonino O' Anloni
l'ungollo da SCRlJT ATORI i COllsi;;lieri: BRUSCIII - CASTEl,NUOVO TEDESCO.
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IL CONSIGLIO DI QUARTIERE 5

- Visto il vigente Regolamento dei Consigli di Quartiere;

- Visto Il vigente Statuto Comunale;

- Vista la risoluzione per promuovere l'abbattimento delle barriere architettoniche presenti
nel territorio, presentata dai Consiglieri Castelnuovo Tedesco, Gallego Bressan, Semplici
(PDL).

- Sentito il dibattito avvenuto in sede di Consiglio.

- Ritenuto opportuno approvare la suddetta risoluzione.

Il Presidente pone in votazione il presente schema di delibera a scrutinio palese,
con prova e controprova.

Eseguita la votazione si hanno i seguenti risultati accertati e proclamati dal
Presidente assistito dagli scrutatori avanti indicati.

PRESENTI 14

VOTI FAVOREVOLI: 14

ASTENUTI!/

VOTANTI: 14

CONTRARI: 1/

IL CONSIGLIO APPROVA ALL'UNANIMITA'

DELIBERA

Di approvare la risoluzione per promuovere l'abbattimento delle barriere
architettoniche presenti nel territorio risoluzione per promuovere l'abbattimento
delle barriere architettoniche presenti nel territorio, allegata parte integrante del
presente provvedimento.

IL PRESIDENTE DELLA SEDUTA

(Avv. Federico Gianassi)
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O 9 GllI, 2010

2 rS35Prot. n .
Tedesco, Alessandra Gallego BressaJl, "eHlHisa SelTlflliei.

Oggetto: Invita il Presidente del Consiglio di Quartiere 5 ed il Collegio di Presidenza a promuovere
l'abbattimento delle barriere architettoniche presenti nel territorio.

IL CONSIGLIO DI QUARTIERE 5

• Premessa la tanto molesta quanto annosa presènza di barriere architettoniche nel ten·itorio
fiorentino, cosi come definite dal Decreto Ministeriale del Ministero dei Lavori Pubblici n.
236 del 14 giugno 1989, con particolarc riferimento alla presenza di ostacoli fisici alla
mobilità individuale, nonché alla mancanza di accorgimenti atti a permettere l'orientamento
e la riconoscibilità dei luoghi e delle fonti;

• Vista la Legge n. 13 del 9 gennaio 1989, nonché il successivo Decreto Ministeria1e del
Ministero dei Lavori Pubblici n. 236 del 14 giugno 1989 avente per oggetto "Prescrizioni
tecniche necessarie a garantire l'accessibilità, l'adattabilità e la visitabilità degli edifici
privati e di edilizia residenziale pubblica sovvenzionata e agevolata, ai fini del superamento
e dell'eliminazione delle barriere architettoniche";

• Preso atto del "Piano per l'Eliminazione delle Barriere Architettoniche" (P.E.B.A.) previsto
dal comma 21 dell'art. 32 della Legge 41/1986 e dal comma 9 dell'art. 24 della Legge
104/1992, che prevede l'analisi della situazione dell 'accessibilità a livello edilizio ed
urbano, attraverso il rilievo degli edifici e dei percorsi urbani, individuando le possibili
soluzioni con stima dei costi, proponendo la fase preliminare alla progettazione e
consentendo una programmazione degli interventi;

• Considerato il Decreto del Presidente della Repubblica n. 503 del 24 luglio j 996 istituente il
"Regolamento recante norme per l'eliminazione delle barriere architettoniche negli edifici,
spazi e servizi pubblici", ove, nello specifico, si prevede che gli impianti semaforici di
nuova installazione o sostituzione devono essere dotati di segnalatori acustici e comandi
manuali per favorire la cosiddetta "utenza debole";

• Evidenziata, infine, la valenza del ruolo ricoperto dal Consiglio di Quartiere come primo
ricettore delle istanze e delle problematiche cittadine e, nel merito, l'importanza che le
segnalazioni recepite abbiano un seguito effettivo;

ESPRIME

L'importanza e la necessità di una attenzione costante e sempre più ampia rivolta al tema delle
barriere architettoniche e del loro reale abbattimento, nonché all'esigenza di una effettiva
concretizzazione della normativa vigente in materia;

IMPEGNA IL PRESIDENTE ED IL COLLEGIO DI PRESIDENZA
AD ATTIVARSl PRESSO LE SEDI COMPETENTI

l) Affinché sia sondato lo stato dell'arte delle barriere architettoniche presenti nel territorio,
con particolare riferimento all "'utenza debole" per la realizzazione di percorsi accessibili,
l'accesso agli uffici pubblici, lo shldio di una cartellonistica itinerante non penalizzante il
normale transito pedonale, l'installazione di segnalatori acustici e comandi manuali presso
gli impianti semaforici;

2) Affinché le commissioni competenti del Consiglio di Quartiere 5 approfondiscano la
questione anche attraverso il coinvolgimento delle associazioni operanti a tutela dei
divcrsamcnte abili.



3) Affinché sia promossa e di seguito rcalizzata una linea diretta con la cittadinanza per la
segnalazione delle barriere architettoniche sul territorio, con particolare riferimento alla
riorganizzazione della Rete Civica del Comune di Firenze.

In fede,

Tedesco

Firenze, 19 maggio 2010
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